



又犯老毛病，老人疼得下不了床

金乡县人民医院用“钥匙孔”微创手术帮老人解决大难题



医院脊柱创伤外科团队为患者实施微创手术。

爱在金医

山东省金乡县人民医院主办

本报济宁4月23日讯(见习记者 唐首政 通讯员 孟丽 国文) “谢谢你们!俺现在能翻身啦,真是帮我解决了大问题。”日前,在金乡县人民医院脊柱创伤外科病房里,77岁的田大娘拉着查房医生的手开心地说。

田大娘患腰椎间盘突出

症已有10多年,前些日子在一次弯腰时,她突然感觉腰部胀痛,随后痛感、麻木感蔓延到小腿,连路都走不了,家人急忙把她送到了金乡县人民医院。经过详细检查,老人被诊断是腰椎间盘(腰5骶1)突出导致腰椎管狭窄,需手术治疗。

一听到要手术,田大娘及家人有些犹豫,担心她年纪大了承受不住手术带来的风险和疼痛,可老人现在又疼得下不了床,连上厕所都困难,家

属也很着急和纠结。医院脊柱创伤外科主任尹西平在研究治疗方案时考虑到田大娘年龄及家属的顾虑,决定采用科室最新开展的微创治疗腰椎间盘突出症的手术方法—椎间孔镜微创技术。

“这个技术是目前治疗腰椎间盘突出症最先进、最微创、安全有效的一种微创手术方式。与以往的常规开放手术不同,这个手术只需要在局部麻醉下做一个6至8毫米像钥匙孔大小的切口,创伤小、出

血量少、术后恢复也快,你们大可放心。”尹西平向田大娘和家属进行详细沟通,解答了他们的疑问,让一家人悬着的心也放了下来,同意了手术方案。

一切准备就绪,在上级医院专家的指导下,尹西平带领团队密切合作为患者实施腰椎

间孔镜下间盘切除神经根粘连松解射频消融术。1个小时后田大娘的手术就顺利完成了,创伤口不足一公分,术中出血约5ml,术后仅缝了一针,便安全返回脊柱创伤外科病房。术后第三天,田大娘已经能够下床正常行走。

“妈妈课堂”切磋小知识 搭建医患沟通的桥梁



本报济宁4月23日讯(见习记者 唐首政 通讯员 刘永) 为迎接“4·25”全国儿童预防接种日,任城区疾病预防控制中心举办了第二届预防接种“妈妈课堂”演讲比赛活动。

参加此次活动的25名选手来自任城区23个预防接种门诊。比赛现场,选手们通过采用多媒体课件的形

式,结合日常工作宣讲了疫苗接种的好处、疫苗种类、接种流程、禁忌症、不良反应的处置等预防接种、防病知识。

根据选手的演讲内容、语言表达、会场效果等方面进行现场打分。最终济宁医学院附属医院接种门诊焦方栋等7名选手获得了一、二、三等奖。

据了解,“妈妈课堂”不仅是培训班,更是作为接种门诊与家长沟通的平台。相比第一届比赛,这届参赛选手人数增多,内容更丰富,层次更清晰,出色的表现也让评委团大为赞赏。

家有“呼噜娃”可得注意 宝妈们这样做可预防

本报济宁4月23日讯(记者 李锡巍 通讯员 王碧辉) 宝宝打呼噜,很多宝妈都认为是宝宝白天玩得太累导致的,但事实并非如此。济宁市中医院儿科副主任医师王静称,一般健康的儿童睡觉不会打呼噜,一旦孩子睡觉打呼噜,可能预示着孩子的身体健康出现了状况。

“打呼噜是呼吸道不通畅的表现,比如宝宝感冒了,严重鼻塞就会导致睡觉打呼噜,这种呼噜是暂时的。如果宝宝长期打呼噜,甚至鼾声如雷,这种情况可能是病理性的。”王静介绍,长期打呼噜除了会影响睡眠质量以外,还会不同程度的影响宝宝的智力发育及

生长发育。

鼻道狭窄、先天发育异常、呼吸道炎症、腺样体肥大、肥胖,以及睡觉的环境、睡姿不舒适,宝宝衣着过重或周围有重物压迫等情况都会导致宝宝睡眠打鼾。

王静建议,在给宝宝喂完奶后将其抱起轻拍背部,可有效预防小宝们打呼噜。打呼噜的宝宝们可侧卧睡觉,头颈部亦可适当垫高以保持呼吸道通畅。增强宝宝体质,呼吸新鲜空气,多做爬行小游戏。要注意为宝宝均衡营养,避免宝贝营养过剩、体型或局部过胖。若宝宝长期反复打鼾甚至有呼吸暂停症状时,要及时就医。

踏春游园



每年4月是山东省戴庄医院景色秀丽、环境优美的时节。在医院护理部和病区医护人员的精心安排组织下,部分康复期患者一起游园赏花,并举办护患共同参与的娱乐活动,让患者在康复治疗之余放松了心情。

本报记者 李锡巍 通讯员 山君来 王新亮 摄



天气渐暖,家长警惕手足口病

市疾控中心建议,6月龄-5岁的适龄儿童尽早接种疫苗



本报济宁4月23日讯(记者 李锡巍 见习记者 唐首政 通讯员 姜文国) 济宁市疾病预防控制中心日前发布手足口病防控信息,提醒家长要提高警惕,尽早识别病例,早发现、早治疗。

手足口病是由多种人肠道病毒引起的一种儿童常见传染病,主要通过接触患者鼻咽分泌物、唾液、疱疹液、粪便,以及接触被污染的玩具、奶瓶、餐饮具等物品或环境进行传播。常见血清型有肠道病毒71型(EV71)和柯萨奇病毒A16型(CV-A16)。多发于5岁及以下儿童,重症死亡主要集中在3岁及以下患者,同一儿

童可因感染不同血清型肠道病毒而出现多次发病。

大多数患者症状轻微,以发热和手、足、口腔等部位的皮疹或疱疹为主要症状,呈自限性,7-10天病程后痊愈,少数患者可出现脑炎、脑干脑炎、急性弛缓性麻痹、肺水肿、肺出血、心肺功能衰竭等严重并发症,甚至引起死亡。

目前,国家自主研发上市

的EV71疫苗可有效预防EV71相关手足口病发病、重症和死亡,对CV-A16等其他肠道病毒无交叉保护,6月龄-5岁的适龄儿童建议尽早接种,低龄儿童尽量在12月龄前完成2剂次接种程序。

良好的个人和环境卫生是预防手足口病的重要手段,

在日常生活中做到进食前、如厕后、处理呕吐物或更换尿布后要洗手;不要与他人共用毛巾或个人物品;经常清洁和消毒常接触的物品表面,如家具、玩具等;避免与手足口病患者接吻、拥抱等密切接触;为防止将病毒传染给别人,患者应居家隔离至康复后一周。